

## СОВРЕМЕННАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ МОНАРХИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ В РОССИИ И БЕЛАРУСИ НАЧАЛА XX века

*В предлагаемой статье анализируется практически вся известная отечественная литература, посвященная изучению истории монархического движения в России и Беларуси начала XX в. Особое внимание уделяется определению тех проблем темы, которые, так или иначе, получили освещение в работах белорусских историков, а также показывается степень и глубина их исследования.*

*Статья включает положения, характеризующие авторскую точку зрения на те или иные оценки, выводы и обобщения, представленные в анализируемой литературе. В работе определен круг наименее исследованных вопросов монархического движения в Беларуси, требующих дальнейшего более детального изучения.*

### Введение

С начала 90-х гг. прошлого века, в связи с развалом Советского Союза и образованием на территориях бывших союзных республик самостоятельных независимых государств, оживает интерес к политической истории, в том числе и к одной из ее составляющих – истории политических партий и движений. Возникает необходимость глубокого, всестороннего изучения и переосмысления опыта их организационного становления и практической деятельности в Российской империи начала XX в. – времени революционных бурь и социальных потрясений.

### Основная часть

С появлением в странах СНГ, в том числе и в Беларуси, многопартийности многие молодые политические партии пытались строить себя по образу и подобию своих российских предшественников начала XX ст., часто без учета давно изменившихся реалий общественного бытия. В связи с этим встал вопрос о введении в вузах республики специальных курсов по истории политических партий, преподавание которых потребовало создания учебных пособий, публикации программных документов и проведения отдельных исследований научного характера, прежде всего, по истории политических партий несоциалистической ориентации. Одной из первых работ подобного рода в Беларуси стало учебное пособие для студентов “З гісторыі палітычных партый”, подготовленное группой преподавателей исторического факультета Белгосуниверситета под редакцией В.К. Коршука в 1993 г. [1]. Раздел, посвященный монархическим парти-

ям, был написан И.Ф. Романовским и содержал изложение истории становления организованного монархического движения в России в годы Первой русской революции. Основное внимание в тексте было уделено Союзу русского народа, его программе и важнейшим направлениям практической деятельности. В целом, автор достаточно удачно и доступно скомпоновал имеющиеся к тому времени материалы о правых партиях, хотя в отдельных местах, в его выводах и обобщениях, все еще сохранялись (впрочем, как и у других авторов этого времени) стереотипные оценки и характеристики монархистов, присущие бывшей официальной марксистско-ленинской исторической науке [1, с. 4-14]. В следующем, 1994 г., П.И. Бригадиным, В.К. Коршуком и И.Ф. Романовским было издано очередное учебное пособие для студентов, изучающих историю общественных движений и политических партий, первая часть которого содержала программные документы политических партий Беларуси национально-демократического направления, а вторая – программы крупнейших общероссийских политических партий, действующих на территории белорусских губерний в начале XX в. Составители пособия впервые в белорусской историографии, после 20 – 30-х гг. прошлого столетия, познакомили читателя с текстами устава и программы Союза русского народа (хотя и в сокращенном варианте) и с полной программой Русской монархической партии [2, с. 54-67].

В это же время в г. Гомеле издается комплексное совместное российско-белорусское исследование “Октябрь 1917 и судьбы политической оппозиции” в трех частях под общей редакцией профессора Э.М. Энтина [3]. Авторский коллектив данного пособия под руководством Н.С. Сташкевича и Г.Г. Косарова предпринял попытку (как было заявлено в предисловии ко 2-й части издания. – К.Б.) восполнить отсутствие объективных сведений о белорусских помещичье-консервативных партиях. “История их формирования, идеология и программные установки, – по утверждению авторов, – впервые получают (здесь. – К.Б.) всестороннее освещение и объективный анализ” [4, с. 5]. Изучение опубликованных материалов за 1903 – 1918 гг. позволяет сделать вывод, что авторы вполне успешно справились с поставленными задачами и добились ожидаемых результатов. В разделе, посвященном истории белорусских помещичье-консервативных партий и организаций, содержатся конкретные данные о социально-экономическом состоянии белорусских земель в начале XX в., соотношении противоборствующих политических сил, классовом и социальном составе и содержании белорусского национального движения, а также акцентируется внимание на особенностях зарождения и организации белорусских консервативных политических образований. Подчеркивая необходимость отказа от старых догм и стереотипов, и прежде всего от пресловутого классового подхода в оценках сущности политических партий, авторы вполне справедливо отмечали: “Губительной оказалась и сама целевая установка, исходившая из “общепринятой” классификации (по-видимому, имелась в виду извест-

ная ленинская классификация. – К.Б.) политических партий: помещичьи и буржуазные – следовательно, реакционные. Несомненно, консерватизм их политики очевиден. Но разве не очевидно и то, – совершенно справедливо замечают они далее, – что их деятельность была гораздо многограннее и разностороннее, а “избранные методы борьбы за “конституционность власти” не более “насильственные”, чем у тех, кто впоследствии эту власть узурпировал” [4, с. 69]. Далее в разделе приводятся сведения о белорусских консервативных организациях правительственного лагеря, среди которых составители указанного пособия особо выделили общество “Крестьянин”, “Окраинный Союз”, в последствии преобразованный в “Русское Окраинное Общество” и “Белорусское Общество”. Все эти партии придерживались охранительной ориентации и отстаивали традиционную формулу официальной политической доктрины – “самодержавие, православие, народность” [4, с. 71]. Авторы, пожалуй, впервые в отечественной историографии после дооктябрьского периода обратили внимание исследователей проблемы на неоднородный социальный состав консервативных организаций в Беларуси, нарастающую поляризацию политических сил в правительственном лагере и склонность белорусских консерваторов к компромиссу с либералами по рабочему, национальному и особенно аграрному вопросам [4, с. 72-77].

В 1994 г. из печати вышла книга “Палітычныя партыі Беларусі”, представившая читателю историко-документальные, научно-популярные очерки о политических партиях, действовавших в Беларуси в начале XX в., а также некоторые из их программных документов. Наибольший интерес для нас представляет работа Н.С. Сташкевича и И.Ф. Романовского “Помещичье-монархические партии и организации в Беларуси” [5]. В ее основу были положены идеи, ранее поднятые авторами в статье “Манархічныя партыі і арганізацыі на Беларусі” (опубликована в журнале “Веснік БДУ”, 1993, № 2) [6]. В кратком, но достаточно обстоятельном исследовании был показан процесс становления правых союзов и обществ в белорусских губерниях Северо-Западного края, дана сущностная характеристика идеологических воззрений и важнейших программных требований сторонников сохранения в крае традиционных устоев общественного бытия. Авторы впервые обратили внимание интересующихся отечественной историей на наличие в консервативно-монархическом лагере Беларуси таких политических организаций, как общество “Крестьянин”, “Русский Окраинный Союз”, “Русское Окраинное Общество”, “Гродненский русский национальный союз”, “Белорусское Общество”, “Западно-Русское Общество”, которые безо всяких оговорок были отнесены ими к правомонархическим партиям [5, с. 219-223]. Подчеркивая их неразрывную связь с общероссийским монархическим движением, Н. Сташкевич и И. Романовский указывали, что «по существу все они представляли собой ответвление монархического “Союза русского народа”» [5, с. 220], что, как нам представляется, не вполне отвечало реалиям тогдашней действительности.

В анализируемом очерке впервые после многолетнего молчания был поднят вопрос об идеологии “западноруссизма”. Отметив, что ее сторонники в Беларуси, прежде всего в лице монархических образований, “рассматривали белорусский народ как составную часть русского народа, отличавшегося только от него этнографическими особенностями”, и что “Беларусь, как “западная Россия, нераздельно связана с целой “единой великой Россией”, и что белорусы, как одно из славянских племен, органично входят в состав “единого русского народа”, авторы определили эту идеологию как составную часть “идеологической платформы белорусских политических организаций консервативно-монархического лагеря” [5, с. 224]. Вместе с тем Н. Сташкевич и И. Романовский были одними из первых исследователей данной проблемы, которые заметили, что идеология “западноруссизма”, проповедуемая и защищаемая современниками бурных событий тех лет (в лице части белорусской интеллигенции. – К.Б.), имеет двойственную составляющую, что ее носителей и защитников нельзя однозначно записывать в число оголтелых, бездумных русофилов, слепых сторонников “русификаторской” политики царизма. “І хоць яны і былі прыхільнікамі вялікадзяржаўнай ідэі, – приходзяць они к заключению в упомянутой выше академической статье, – аднак у іх дзейнасці і свядомасці выяўляліся дзве сутнасці: адна мясцовая – беларуская і другая – агульнаруская. У гэтым адбілася супярэчліваць ідэалагічнай платформы беларускага палітычнага руху, які прытрымліваўся манархічнай арыентацыі” [6, с. 5].

По примеру Белгосуниверситета спецкурсы по истории общественных движений и политических партий России и Беларуси, как, впрочем, и на всем постсоветском пространстве, становятся своеобразной модой и вводятся в качестве обязательной дисциплины практически всеми историческими факультетами высших учебных заведений республики, а также кафедрами философии и политологии военных вузов. В качестве учебно-методического и, в определенной мере (по причине отсутствия учебников и специальной литературы. – К.Б.), научного обеспечения читаемых курсов в региональных институтах и университетах в массовом порядке издаются методические и учебные пособия, среди которых следует выделить работы К.М. Бондаренко [7], Н.Г. Насенника [8], В.И. Вернигорова [9], Е.Н. Суваловой [10]. Как правило, в этих учебных изданиях содержались разделы, посвященные определению понятия политических партий, их классификации, анализу уставных и программных требований, основных направлений практической деятельности. Во всех пособиях авторы, в той или иной мере, уделяли внимание правомонархическим партиям и союзам, их образованиям в Беларуси. Однако сведения о них носили ознакомительный, в основе своей чисто информационный, характер без развернутого анализа фактического материала и теоретических обобщений. Особое место в ряду оригинальных учебных изданий занимает книга Г.И. Ермашкевича, В.К. Коршука, И.Ф. Романовского “История общественных движений и политических

партий”, вышедшая в 2008 г. в качестве дополнения к учебным пособиям и предназначенная для подготовки студентов к семинарским занятиям, зачетам и экзаменам, а также для углубления знаний по изучаемому курсу. Из 49 вопросов и ответов на них (именно так составлено издание. – К.Б.) 5 отведено монархическому движению. В текстах ответов содержится материал, касающийся времени и причин возникновения важнейших общероссийских монархических партий, их социального состава, программных установок и тактики, а также приводятся сведения о некоторых белорусских правых организациях начала XX в. [11, с. 120-138]. Следует отметить, что, несмотря на определенные упрощения в трактовке отдельных идеологических построений правых образований (скорее всего, это было связано с особенностями избранного жанра повествования и подачи фактического материала. – К.Б.), авторы, на наш взгляд, смогли добиться главного – популяризации среди молодежи доступных знаний по истории правоконсервативного движения в Российской империи начала XX в.

В контексте историографии национального движения в белорусских губерниях в годы Первой русской революции и в межреволюционный период (1908 – 1917 гг.) представляет определенный интерес книга Ф.Ф. Турука “Белорусское движение. Очерк истории национального и революционного движения белорусов”, вышедшая в Минске в 1994 г. (первое издание появилось в Москве в 1921 г. – К.Б.) Вместе с обстоятельным описанием истории зарождения и развития национального движения за создание белорусской государственности автор дает краткую, но вполне созвучную сегодняшним оценкам характеристику идеологических воззрений и политических целей в деятельности крайне правых российских консервативных и польских клерикально-католических организаций на территории Беларуси в означенные выше годы [12, с. 23-24].

Среди исследований, в которых, в той или иной мере, затрагивались вопросы, связанные с историей национального движения, можно выделить работы В.А. Круталевича [13], Н.С. Сташкевича [14] и И.Р. Кулевич [15]. В них, в разной степени, получили освещение правовые основы становления и развития белорусской национальной государственности, предпосылки и процесс создания политических партий на территории Беларуси в конце XIX – начале XX в., предпринята попытка подведения некоторых итогов научных исследований по истории белорусского национального движения. Однако наличие в белорусском национальном и политическом движении правых сил в этих работах было лишь обозначено, так как их авторы не ставили перед собой задач обстоятельного изучения данной проблемы.

Результатом возрастающего интереса белорусских историков к право-консервативным, монархическим партиям, а также необходимости обобщения опубликованного в 90-е гг. прошлого столетия материала стала первая в республике диссертация “Крайне правые организации в Беларуси: формирование и деятельность (1903 – 1914 гг.)”, защищенная в 2001 г.

В.А. Михецько [16]. В первом в отечественной исторической науке комплексном исследовании проблемы были поставлены и в меру представившихся возможностей, в связи с открывшимся доступом к архивным документам, рассмотрены многие важные вопросы, связанные с возникновением и деятельностью крайне правых монархических организаций на территории белорусских губерний Российской империи в начале XX в.

В работе всесторонне проанализирована известная автору литература по данной проблематике, включая и труды белорусских историков, занимавшихся и занимающихся изучением общественно-политических движений и политических партий, противостоящих в начале XX в. социал-демократическим и либеральным силам российского общества [16, с. 6-9]. В. Михецько, на наш взгляд, обстоятельно рассмотрел социально-экономические и политические предпосылки консолидации правых сил и образования их организаций, что дает возможность последующим отечественным исследователям монархического движения в Беларуси отказать от обращения к данному вопросу, чтобы избежать излишних и ненужных повторений [17, с. 21-29]. Значительное место в диссертации отведено описанию погромов, прокатившихся по белорусским губерниям в 1903 – 1905 гг. Автор совершенно справедливо заметил, что участие в погромах правых сил являлось своеобразной ответной реакцией на рост агрессивности леворадикальных, революционных партий, стремящихся силой низвергнуть привычные для большинства белорусского населения традиционные устои бытия [17, с. 50, 58]. Третья глава рассматриваемого исследования содержит сведения по организационной структуре крайне правых образований, их территориальному размещению, социальному составу и численности. Отдавая должное исследователю за богатый, собранный из различных источников фактический материал, следует все же отметить, что автор, как нам представляется, не совсем обоснованно относит к крайне правым СРН-обновленческий, Русский народный союз имени Михаила Архангела (хотя и называет их “умеренными”. – К.Б.), чьи позиции по отдельным принципиальным вопросам программного характера существенно отличались от СРН (до 1910 г.) и, тем более, от ВДСРН [17, с. 61-62; 18, с. 82-83; 19, с. 440, 442, 449]. В этой же главе анализируются идеологические представления и программные установки крайне правых организаций, а также выделяются некоторые специфические особенности идейных воззрений белорусских монархистов. Как отмечает автор, “эти особенности проявились, прежде всего, в самовосприятии крайне правых в Беларуси, особенно на раннем этапе их существования” [17, с. 70-71]. В отличие от общеимперских крайне правых, которые с гордостью именовали себя “черной сотней”, черносотенцами, белорусские монархисты предпочитали именовать себя исходя из этноконфессионального критерия: “русские люди”, “истинные сыны православной церкви”, “русские патриоты – это все подчеркивало их приверженность традиционным устоям...” [17, с. 71]. Как совершенно справедливо замечает В. Михецько, идеологии белорусских крайне

правых были в значительной мере присущи антисемитизм и антипольская, антикатолическая направленность, хотя они и основывались не на религиозных, а на этнополитических, этносоциальных и экономических противоречиях [17, с. 72-74]. В работе содержатся также примеры практической деятельности крайне правых по реализации их идейных и программных установок [17, с. 82-100]. Делая общее заключение по диссертации В.А. Михедько, можно с уверенностью констатировать, что она явилась заметным вкладом в историографию монархического движения на территории Беларуси начала XX в. и во многом способствовала росту интереса к данной проблеме у белорусских историков.

В 2003 г. вышла из печати первая в Беларуси коллективная монография “Русские и белорусские монархисты в начале XX века”, в которой на основе разностороннего фактического материала дан развернутый анализ возникновения, территориального размещения, численности, социального состава, идеологии, программных положений, отдельных сторон практической деятельности общероссийских и белорусских монархических партий, союзов и других правоконсервативных организаций на территории белорусских губерний Северо-Западного края от начала XX в. до свержения царского режима в феврале 1917 г. [20]. Несомненным достоинством работы можно считать обращение ее авторов к исследованию предпосылок, причин возникновения, особенностей организационного построения, агитационно-пропагандистской, благотворительной и культурно-просветительской деятельности местных монархических образований: “Северо-Западного Русского Вече”, общества “Крестьянин”, “Русского Окраинного Союза”, “Белорусского Общества”, Виленского и Минского отделов “Русского Окраинного Общества” и др. Вместе с тем архивный материал, которым располагали авторы книги, не позволил им более детально изучить и проанализировать деятельность белорусских губернских, уездных и сельских отделов и подотделов общероссийских монархических партий: СРН, СРН-обновленческого, Русского народного союза имени Михаила Архангела, Русского Окраинного Общества, ВНС, Западно-Русского Общества и Отечественного патриотического союза.

В последнее десятилетие стали появляться работы, в которых, в той или иной мере, находили отражение отдельные направления деятельности белорусских правоконсервативных сил и их организаций. Так, участие белорусских правых в предвыборной борьбе и деятельности Государственной думы России I – IV созывов нашло освещение в совместной книге Н.М. Забавского и В.С. Путика “Прадстаўніцтва ад Беларусі ў Дзяржаўнай думе Расіі” (1906 – 1917 гг.) (1998 г.). Здесь же приведены сведения о депутатах от белорусских губерний и копии официальных документов периода думской монархии в России [21]. Эти же вопросы были всесторонне рассмотрены в монографии Н.М. Забавского “Расійская Дзяржаўная дума ў грамадска-палітычным жыцці Беларусі (1906 – 1917 гг.)”. В работе анализируется социально-экономическая и политическая ситуация в Беларуси в период функционирования первого

российского парламента, а также показана деятельность в Думе белорусских депутатов от различных политических партий, в том числе и монархических [22]. Отдельные проблемы истории белорусского дворянства, как одной из категорий социального состава правых партий в Северо-Западном крае, получили освещение в монографии А.П. Жытко “Дваранства Беларусі перыяду капіталізму. 1861 – 1914 гг.” [23]. Изучению объединительных тенденций в монархическом движении и участие в этом процессе белорусских правых посвящены работы К.М. Бондаренко [24], им же предпринята попытка выявить причины кризиса и политического банкротства правых после поражения революции 1905 – 1907 гг. [25]. Идеология и тактика Русского Крайнего Союза, Русского Крайнего Общества и “Северо-Западного Русского Вече” в Беларуси начала XX в. рассмотрены в статьях Д.С. Лавриновича [26]. Он же обратил внимание и на такую сторону проблемы, как участие в монархическом движении на территории Беларуси старообрядцев [27].

Объектом исследования белорусских историков в последнее время стали отдельные монархические партии и их местные отделы, созданные и действующие на территории Беларуси [28; 29]. Статьи справочного характера по истории ряда монархических партий и организаций в Беларуси содержатся в шеститомной отечественной исторической энциклопедии, вышедшей из печати в 1993 – 2003 гг. [30; 31; 32; 33].

В 2009 г. была опубликована первая и пока единственная в отечественной историографии хрестоматия по истории монархического движения в России и Беларуси в 1905 – 1917 г. [34]. В нее включены полные тексты и извлечения из программных документов, других основополагающих материалов общероссийских монархических партий, имевших свои отделы и подотделы на территории пяти белорусских губерний, а также правоконсервативных союзов и обществ, возникших в это же время в самой Беларуси. Подбор документов той или иной партии предваряется краткой исторической справкой или статьей, как правило, освещающей процесс возникновения, развития и деятельности данной организации вплоть до ее политического краха и ухода с арены политической борьбы.

### **Заключение**

Проведенный выше исторический обзор монархического движения начала XX в. свидетельствует о наличии общих черт, характерных для правых партий как в центре Российской империи, так и на ее окраинах. Не является в этом плане исключением и Беларусь, хотя мы вправе говорить об имеющихся здесь определенных особенностях. Из обзора видно, что, несмотря на значительное количество работ, в которых содержатся данные о белорусских правых, практически отсутствуют исследования обобщающего характера по истории “Северо-Западного Русского Веча”, общества “Крестьянин”, “Русского Крайнего Союза”, белорусских отделов Русского Крайнего Общества, Всероссийского

национального союза, Отечественного патриотического союза и др. По-прежнему остаются слабоизученными и недостаточно разработанными вопросы, связанные с созданием, организационным оформлением и территориальным размещением в белорусских губерниях отделов и подотделов общероссийских и местных правоконсервативных партий и союзов. Требуется дальнейшее изучение и уточнение их количества и численности, вычленение особенностей социального состава и социальной базы монархического движения в Беларуси, идеологических воззрений и программных требований правых. Заслуживает самого пристального внимания исследование практической деятельности монархистов, их участия в избирательных кампаниях в законодательные представительные учреждения, форм и методов агитационно-пропагандистской работы среди населения, устремлений к единению движения. Автор надеется, что эти и другие проблемы найдут определенное решение в дальнейших публикациях по рассматриваемой теме отечественных и зарубежных историков.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. 3 гісторыі палітычных партый: вучэб. дапаможнік для студэнтаў / У.К. Коршук [і інш.]; пад рэд. У.К. Коршука. – Мн.: Белдзяржуніверсітэт, 1993. – 110 с.
2. Праграмныя дакументы палітычных партый: вучэб. дапаможнік для студэнтаў / П.І. Брыгадзін, У.К. Коршук, І.Ф. Раманоўскі: адказ. рэд. У.К. Коршук. – Мн.: Белдзяржуніверсітэт, 1994. – 100 с.
3. Октябрь 1917 и судьбы политической оппозиции / Совместное российско-белорусское исследование: в 3 ч.; под общ. ред. Э.М. Энтина. – Гомель.: Издатель: Белорусское Агентство научно-технической и деловой информации, 1993. – Ч. I. – 184 с.; Ч. II. – 224 с.; Ч. III. – 256 с.
4. Октябрь 1917 и судьбы политической оппозиции / Совместное российско-белорусское исследование: в 3 ч.; под общ. ред. Э.М. Энтина. – Гомель.: Издатель: Белорусское Агентство научно-технической и деловой информации, 1993. – Ч. II: У истоков политического противостояния. Материалы и документы по истории общественных движений и политических партий Республики Беларусь. – 224 с.
5. **Сташкевич, Н.С.** Помещичье-монархические партии и организации в Беларуси / Н.С. Сташкевич, И.Ф. Романовский // Палітычныя партыі Беларусі: дапаможнік для вывучаючых гісторыю Беларусі. – Мінск: Згода, 1994. – 262 с.
6. **Сташкевіч, М.С.** Манархічныя партыі і арганізацыі на Беларусі / М.С. Сташкевіч, І.Ф. Раманоўскі // Веснік БДУ. Серыя 3. – 1993. – № 2. – С. 3-6.
7. **Бондаренко, К.М.** Из истории возникновения и деятельности непролетарских политических партий России: методическое пособие к спецкурсу: в 2 ч. / К.М. Бондаренко. – Могилев: МГПИ им. А.А. Кулешова, 1993. – Ч. I. – 14 с.; 1994. – Ч. II. – 25 с.; **Бондаренко, К.М.** Политические партии России. Конец XIX – первая четверть XX вв.: учеб. пособие / К.М. Бондаренко. – Могилев: МГУ им. А.А. Кулешова, 2004. – Ч. I. – 172 с.
8. Программные документы политических партий и организаций России: учеб. пособие: авт.-сост. Н.Г. Насенник. – Минск: ГЭНИ ЗАО “Веды”, 1997. – 120 с.

9. **Вернигоров, В.И.** Политические партии и общественные движения в России и Беларуси: вторая половина XIX – первая треть XX века: пособие / В.И. Вернигоров. – Минск.: Амалфея, 2001. – 176 с.; **Вернигоров, В.И.** Политические партии и общественные движения в России и Беларуси: вторая половина XIX – первая треть XX века: пособие / В.И. Вернигоров. – 2 изд. – Минск: Амалфея, 2003. – 176 с.; **Вернигоров, В.И.** Политические партии России и Беларуси: страницы истории: пособие для студентов вузов / В.И. Вернигоров. – Минск: Тесей, 2006. – 416 с.; **Вернигоров, В.И.** Политические партии России и Беларуси: страницы истории: пособие для студентов вузов / В.И. Вернигоров. – 2-е изд. доп. и перераб. – Минск: Тесей, 2008. – 432 с.
10. **Сувалова, Е.Н.** История общественных движений и политических партий: учеб. пособие / Е.Н. Сувалова. – Мн.: Акад. МВД Респ. Беларусь, 2004. – 215 с.; **Сувалова, Е.Н.** История общественных движений и политических партий: учеб. пособие / Е.Н. Сувалова. – 2-е изд., испр. и доп. – Мн.: Акад. МВД Респ. Беларусь, 2005. – 216 с.
11. **Ермашкевич, Г.И.** История общественных движений и политических партий: вопросы и ответы / Г.И. Ермашкевич, В.К. Коршук, И.Ф. Романовский. – Минск: ТетраСистемс, 2008. – 224 с.
12. **Турук, Ф.Ф.** Белорусское движение. Очерк истории национального и революционного движения белорусов / Ф.Ф. Турук. – Минск: Картограф. фаб-ка “Белгеодезии”, 1994. – 144 с.
13. **Круталевич, В.А.** На путях национального самоопределения (БНР – БССР – РБ). Серия: Общественно-политические науки / В.А. Круталевич. – Мн.: Право и Экономика, 1995. – 138 с.
14. **Сташкевіч, М.С.** Перадумовы і працэс стварэння палітычных партый на Беларусі (канец XIX – люты 1917 г.) / М.С. Сташкевіч // Беларускі гістарычны часопіс. – 1999. – № 3. – С. 18-23; № 4. – С. 13-19.
15. **Кулевіч, І.Р.** Беларускі нацыянальны рух (1902 – 1925): гістарыяграфія праблемы / І.Р. Кулевіч; нав. рэд. І.І. Коўкель. – Гродна: ГрДУ, 2007. – 139 с.
16. **Михе́дько, В.А.** Крайне правые организации в Беларуси: формирование и деятельность (1903 – 1914 гг.): автореф. дис... канд. ист. наук: 07.00.02 / В.А. Михе́дько. – Минск: Бел. гос. университет, 2001. – 23 с.
17. **Михе́дько, В.А.** Крайне правые организации в Беларуси: формирование и деятельность (1903 – 1914 гг.): дис... канд. ист. наук: 07.00.02 / В.А. Михе́дько. – Минск, 2001. – 134 с.
18. Правые партии. 1905 – 1917. Документы и материалы в 2 т. / Т. II 1911 – 1917 гг. – М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 1998. – 816 с.
19. Программы политических партий России. Конец XIX – начало XX вв. – М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 1995. – 464 с.
20. **Бондаренко, К.М.** Русские и белорусские монархисты в начале XX века: Монография / К.М. Бондаренко, Д.С. Лавринович. – Могилев: МГУ им. А.А. Кулешова, 2003. – 212 с.
21. **Забайўскі, М.М.** Прадстаўніцтва ад Беларусі ў Дзяржаўнай думе Расіі (1906 – 1917 гг.) / М.М. Забайўскі, У.С. Пуцк. – Мінск: БДПУ імя М. Танка, 1998. – 158 с.
22. **Забайўскі, М.М.** Расійская Дзяржаўная дума ў грамадска-палітычным жыцці Беларусі (1906 – 1917 гг.) / М.М. Забайўскі. – Мн.: БДПУ імя М. Танка, 1999. – 212 с.
23. **Жытко, А.П.** Дваранства Беларусі перыяду капіталізму. 1861 – 1914 гг. / А.П. Жытко. – Мн.: БДПУ імя М. Танка, 2003. – 233 с.
24. **Бандарэнка, К.М.** Уздзел беларускіх манархістаў у аб’яднальных з’ездах усерасійскіх манархісцкіх саюзаў і партый (1906 – 1917 гг.) /

- К.М. Бандарэнка // Беларускі гістарычны часопіс. – 2006. – № 2. – С. 3-11; **Бондаренко, К.М.** Политические партии России. Конец XIX – первая четверть XX вв. / К.М. Бондаренко: учеб. пособие. – Могилев: МГУ им. А.А. Кулешова, 2004. – Ч. I. – С. 53-62.
25. **Бондаренко, К.М.** Причины кризиса и политического банкротства правых партий в России после поражения революции 1905 – 1907 гг. / К.М. Бондаренко // Куляшоўскія чытанні: матэрыялы Міжнароднай навуковай канферэнцыі. 11 – 12 снежня 2003 г. Тэзісы дакладаў: у 2 ч. – Магілёў: МДУ імя А.А. Куляшова, 2004. – Ч. 2. – С. 107-109.
26. **Лавринович, Д.С.** Идеология и тактика Русского Окраинного союза и Русского Окраинного общества в Беларуси начала XX века / Д.С. Лавринович // Мінулая і сучасная гісторыя Магілёва: зб. мат. Міжнароднай навуковай канферэнцыі. – Магілёў, 2003. – Частка 1. – С. 151-159; **Лавринович, Д.С.** Идеология и тактика “Северо-Западного Русского Веча” (1905 – 1906 гг.) / Д.С. Лавринович // Беларуская дзяржаўнасць: вопыт XX стагоддзя: матэрыялы Міжнароднай навукова-тэарэтычнай канферэнцыі, 18 – 19 красавіка 2003 г. / БДПУ імя М. Танка. – Мн.: БДПУ імя М. Танка, 2004. – С. 37-38.
27. **Лавринович, Д.С.** Участие старообрядцев в монархическом движении в Беларуси (1905 – 1907 гг.) / Д.С. Лавринович // Старообрядчество как историко-культурный феномен: материалы Международной научно-практической конференции 27 – 28 февраля 2003 г. / ГГУ им. Ф. Скорины. – Гомель, ГГУ им. Ф. Скорины, 2003. – С. 148-150.
28. **Бондаренко, К.М.** Русское Окраинное Общество: возникновение, политические цели и задачи / К.М. Бондаренко // Романовские чтения: сб. трудов Международной научной конференции 21 октября 2004 года, г. Могилев: под ред. О.В. Дьяченко. – Могилев: МГУ им. А.А. Кулешова, 2005. – С. 27-34; **Бондаренко, К.М.** Союз русских людей и Союз Русского Народа на территории Могилевской губернии в начале XX века / К.М. Бондаренко: зб. навук. прац удзелн. IV Міжнароднай навуковай канферэнцыі “Гісторыя Магілёва: мінулае і сучаснасць”: уклад. І.А. Пушкін, В.В. Юдзін. – Магілёў: Могилев. обл. укрп. тип., 2005. – С. 205-208; **Бондаренко, К.М.** Отечественный патриотический союз в России и Беларуси в 1915 – 1917 гг. / К.М. Бондаренко // Общественное движение и партии в России XIX – начала XX вв.: сб. науч. статей. По материалам VII Международной научной конференции в г. Брянске / Брянский гос. ун-т им. И.Г. Петровского. – Брянск: Курсив, 2006 – С. 60-62; **Бандарэнка, К.М.** “Русское Собрание” і яго Віленскі аддзел у гады першай рускай рэвалюцыі / К.М. Бандарэнка // Беларускі гістарычны часопіс. – 2007. – № 1. – С. 41-45; **Бондаренко, К.М.** Всероссийский национальный Союз в России и Беларуси (1908 – 1917 гг.) / К.М. Бондаренко // Куляшоўскія чытанні: мат-лы Міжнароднай навуковай канф., 26 – 27 красавіка 2007 г. // МДУ імя А.А. Куляшова. – Магілёў: МДУ імя А.А. Куляшова, 2007. – С. 191-195.
29. **Лавринович, Д.С.** Русские женские кружки в Северо-Западном крае Российской империи начала XX в. / Д.С. Лавринович // История и культура Европы в контексте становления и развития региональных цивилизаций и культур: актуальные проблемы из исторического прошлого и современности: материалы Международной научно-теоретической конференции 30 – 31 октября 2003 г. / ВГУ им. П.М. Машерова. – Витебск, 2003. – С. 319-321; **Лавринович, Д.С.** Витебский отдел Отечественного патриотического союза в борьбе с Прогрессивным блоком IV Государственной думы России (1916 – февраль 1917 г.) / Д.С. Лавринович // Беларусь и Европа: взаимодействие культур (история, уроки, опыт, совре-

- менность): материалы Международной научно-практической конференции 30 ноября – 1 декабря 2000 г. – Витебск: Витебский гос. ун-т им. П.М. Машерова, 2000. – С. 222-225; **Лавринович, Д.С.** Из истории деятельности Всероссийского национального союза в Могилевской губернии начала XX века / Д.С. Лавринович // Проблемы истории и культуры Верхнего Поднепровья: Международная научно-практическая конференция: 25 – 26 октября 2001 г. Тезисы докладов. – Могилев: Могилевский гос. ун-т им. А.А. Кулешова, 2001. – С. 40-42; **Лавринович, Д.С.** “Белорусское общество”: либеральный вариант западноруссизма / Д.С. Лавринович // Деятельность конституционно-демократической партии и “Союза 17 октября” в Беларуси (1905 – 1918 гг.) / Д.С. Лавринович: монография. – Могилев: УО “МГУ им. А.А. Кулешова”, 2009. – С. 199-230.
30. **Забайўскі, М.М.** Беларускае таварыства / М.М. Забайўскі // Энцыклапедыя Гісторыі Беларусі / рэд. калегія: М.В. Біч і інш. – Мн.: БелЭн., 1993. – Т. 1. – С. 359; **Забайўскі, М.** Дзяржаўная дума / М.М. Забайўскі // Энцыклапедыя гісторыі Беларусі / рэд. калегія: М.В. Біч і інш. – Мн.: БелЭн., 1996. – Т. 3. – С. 240-243; **Забайўскі, М.** Рускі Ускраінны Саюз / М. Забайўскі // Энцыклапедыя гісторыі Беларусі / рэд. калегія: Г.П. Пашков і інш. – Мн.: БелЭн., 2001. – Т. 6. – Кн. 1 – С. 143.
31. **Валахановіч, А.** Саюз Міхаіла Архангела / А. Валахановіч // Энцыклапедыя гісторыі Беларусі / рэд. калегія: Г.П. Пашкоў і інш. – Мн.: БелЭн., 2001. – Т. 6. – Кн. 1. – С. 250.
32. **Ліпецкі, Э.** Саюз Рускага Народа / Э. Ліпецкі // Энцыклапедыя гісторыі Беларусі / рэд. калегія: Г.П. Пашкоў і інш. – Мн.: БелЭн., 2001. – Т. 6. – Кн. 1. – С. 251-252.
33. **Міхнюк, У.** “Селянін” / У. Міхнюк // Энцыклапедыя гісторыі Беларусі / рэд. калегія: Г.П. Пашкоў і інш. – Мн.: БелЭн., 2001. – Т. 6. – Кн. 1. – С. 282-283.
34. **Бондаренко, К.М.** Монархическое движение в России и Беларуси в 1905 – 1917 гг.: хрестоматия: учеб.-метод. пособие / авт.-сост. К.М. Бондаренко. – Могилев: УО “МГУ им. А.А. Кулешова”, 2009. – 296 с.

Поступила в редакцию 12.01.2010 г.